

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2021年12月29日

今日12版 总第12986期

www.legaldaily.com.cn

习近平《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体——在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上的主旨演讲》单行本出版

新华社北京12月28日电 国家主席习近平《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体——在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上的主旨演讲》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

中共中央政治局召开专题民主生活会强调

弘扬伟大建党精神坚持党的百年奋斗历史经验 增加历史自信增进团结统一增强斗争精神

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月27日至28日，中共中央政治局召开党史学习教育专题民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。



12月27日至28日，中共中央政治局召开党史学习教育专题民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京12月28日电 中共中央政治局于12月27日至28日召开党史学习教育专题民主生活会，以弘扬伟大建党精神，坚持党的百年奋斗历史经验，坚定历史自信，不忘初心使命，勇于担当作为，走好新的赶考之路为主题，联系中央政治局工作，联系带头严格执行中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定，联系带头贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署的实际，联系带头学党史、悟思想、办实事、开新局的实际，联系带头严格执行中央八项规定及其实施细则和解决形式主义突出问题、为基层减负的实际，回顾一年来中央政治局加强自身建设情况，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。会上，有关方面做了认真准备，中央政治局同志与有关负责同志谈心谈话，听取意见和建议，撰写发言提纲。会议审议了《关于2021年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。随后，中央政治局的同志逐个发言，开展批评和自我批评。

中央政治局同志的发言，围绕会议主题谈了认识和思考，并结合自己实际情况认真查摆、深刻剖析，体现了对党和人民高度负责的态度，体现了从严从实的要求，体现了开诚布公、相互提醒的气氛。

会议强调，今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。一年来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，隆重庆祝中国共产党成立一百周年，胜利召开党的十九届六中全会，制定党的第三个历史决议，开展党史学习教育，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。一年来，世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响，国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨，全党全国坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，国家战略科技力量加快壮大，改革开放全面深化，民生保障有力有效，生态文

明建设持续推进，社会大局保持稳定，国防和军队现代化建设加快推进，战胜多种严重自然灾害，灾后恢复重建扎实有力，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，党和国家各项事业取得新的重大成就，“十四五”实现良好开局。

中央政治局的同志一致认为，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。中央政治局的同志必须深刻认识到，深刻领悟“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署，不断开创各项工作新局面。

会议强调，党的十八大以来这些年在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。习近平总书记以马克思主义政治家、战略家的胆略，谋划国内外大局，推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军工作，领导全党全国各族人民抓住机遇、攻坚克难，

解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。百年党史给我们的一个重要启示就是，坚决维护党中央的核心、全党的核心是党在重大时刻凝聚共识、果敢抉择的关键，是党团结统一、胜利前进的重要保证。中央政治局的同志必须带头维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在新时代新征程上展现新气象新作为。

会议指出，党的十八大以来，我们从中央政治局做起，从作风建设入手，着力纠治“四风”，解决党风存在的突出问题和弊端。今年，我们在全党开展党史学习教育，弘扬伟大建党精神，传承发扬党的光荣传统和优良作风，推动全面从严治党向纵深发展。我们深化整治形式主义和官僚主义顽瘴痼疾，建立基层减负常态化机制，激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。

下转第二版

张军在最高检举行的学习贯彻党的十九届六中全会精神专题辅导报告会上强调 以更优检察履职助力实现第二个百年奋斗目标

本报北京12月28日讯 记者张昊 12月28日，最高人民法院学习贯彻党的十九届六中全会精神专题辅导报告会举行。党的十九届六中全会精神宣讲团成员、中共中央政策研究室原副主任施芝鸿作专题辅导报告。最高检党组书记、检察长张军主持报告会。

报告会上，施芝鸿聚焦《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》顶层设计紧密相关的十个重大问题及决议的精髓要义进行了系统宣讲和深入阐述。

张军表示，此次专题辅导报告对检察机关进一步领悟深、领会透全会精神，准确把握党中央决策部署，紧密结合检察职能服务党和国家工作大局，具有重要指导意义。“党绝对领导下的检察机关，要以‘两个确立’统一思想、统一意志，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”张军指出，要坚持一切检察工作“从政治上看”，从党和国家事业发展全局出发，将检察机关法律监督融入政治、大局、为民，以自觉能动履职厚植党执政的政治根基，把“两个确立”落实、

做实，切实做到“两个维护”。张军强调，要充分发挥法律监督职能作用，切实扛起服务经济社会高质量发展的政治责任、法治责任、检察责任。党的十九届六中全会，发出迈向第二个百年奋斗目标的总动员令。《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》强调，“充分发挥法律监督职能作用，为大局服务，为人民司法”。今年2月，最高检印发《“十四五”时期检察工作发展规划》，明确了48条务实举措。关键就是狠抓落实。

下转第二版

王小洪在主持召开公安部党委(扩大)会议时强调 为新时代公安工作提供有力思想文化舆论支持

本报北京12月28日讯 记者董凡超 公安部党委书记、分管日常工作的副部长王小洪28日主持召开公安部党委(扩大)会议，传达学习习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上的重要讲话精神，传达中华全国新闻工作者协会第十届理事会第一次会议精神，研究贯彻落实意见。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，

大力加强公安思想文化和新闻宣传工作，为新时代公安工作提供有力的思想文化舆论支持。会议指出，习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上的重要讲话精神，站在统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，高度评价一百年来在党的领导下广大文艺工作者发挥的重要作用，充分肯定党的十八大以来我国文艺事业取得的巨大成就，深刻阐述了新时代新征程中文艺工作肩负的重大使命，科学回答了事

关文艺事业长远发展的一系列重大问题，对于繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国具有重大指导作用。习近平总书记殷切会见中华全国新闻工作者协会第十届理事会第一次会议代表，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新闻宣传工作的高度重视和对新闻工作者的殷切关怀。我们要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，深入把握其核心要义、精神实质和实践要求，增强文化自觉、坚定文化自信，紧密结合公安工作和公安队伍建设实际。

下转第二版

2021 法治记忆

以良法促发展保善治

2021年全国人大及其常委会立法工作回顾

详细报道见四版

最高法发布生态环境侵权案件适用禁止令新规

本报北京12月28日讯 记者张晨 最高人民法院今天举行新闻发布会，发布《最高人民法院关于生态环境侵权案件适用禁止令保全措施的若干规定》(以下简称《规定》)，将自2022年1月1日起施行。

《规定》共14条，主要包括法律依据、申请主体和程序、审查需考量的因素、效力期间、文书形式、提前解除、不履行法律规定的机关和“法律规定的组织”。《规定》提出，

为保全。在生态环境保全裁定基础上制作单独的禁止令予以公示，既体现了行为保全制度的一般特征，又体现了生态环境保护的特殊需要。

《规定》明确了禁止令保全措施的申请主体，其中包括直接受到污染环境、破坏生态行为损害或者损害风险的自然人、法人或者非法人组织，以及民法典规定的“国家规定的机关”和“法律规定的组织”。《规定》提出，

下转第二版
相关报道见三版

宁波公安刑侦工作总体绩效连续5年跻身全国大城市前列 传统侵财犯罪案件年均降15%

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 吴枚

浙江宁波抗疫阻击战中，宁波公安千余警力奔赴抗疫一线。在此过程中，宁波刑侦充分发挥公安大数据作战优势，夜以继日、连续作战，全力会同卫健等部门开展追踪溯源工作，有效阻断了疫情传播链条，得到当地党委政府主要领导的充分肯定。

此次疫情防控，是宁波公安刑侦战斗力又一次“动真格”的检验。5年来，宁波刑侦支队全力争先领跑，工作总体绩效连续5年跻身全国大城市前列，2019年、2020年先后跃升至全国第二、第一名。前不久，公安部给宁波市公安局刑侦支队荣记集体一等功。

近年来，宁波公安坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，始终保持对黑恶势力、电信网络诈骗、跨境赌博等突出犯罪严打高压态

势，全力实施刑侦数字化改革，加强刑侦专业化建设，刑事侦查打击能力得到了有效提升，有力维护了宁波社会治安秩序持续平稳。

守护安全底线

刑警是守护百姓生命财产安全的最后底线，严打各类刑事犯罪促进社会公平正义是最基本的服务人民。

下转第三版